

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
——育新机 开新局

# 畅通“二脉”绘新篇

——新发展格局的“广东突围”

1 从“两头在外”到“眼光向内”，发力“大循环”打造新优势

新应用层出不穷，新消费“无中生有”，新投资孕育动能……

曾经“两头在外”的“世界工厂”广东，正不断发挥超大规模市场优势，为经济发展增添动力。

8月3日，总部位于深圳的国内光学龙头企业欧菲光集团股份有限公司，发布的半年“成绩单”令人眼前一亮，上半年实现净利润5.02亿元、同比大幅增长2290.28%。欧菲光生产的光学镜头等产品，广泛应用于智能手机、智能可穿戴设备等领域。

在华西证券等机构看来，随着国内5G基站建设顺利推进，5G手机的普及渗透将更为顺畅，将为欧菲光等企业的业绩提升带来更大动力。

广东省工信厅相关负责人表示，上半年广东共新增5G基站41401座，6月份新增14926座。上半年广东地区生产总值49234.20亿元，其中，新增经济增加值占地区生产总值的比重25.6%，同比提高0.5个百分点。

从工业产品销售到网络零售，广东经济运行以国内大循环为主体的迹象日渐明显。

深圳市统计局局长王虎善说，上半年深圳国内外市场都好转，国内市场强于国外市场，如工业产品国内市场销售增速高于外销5.9个百分点，上半年工

业产品国内市场销售占比62.1%，高于外销比重24.2个百分点。

送菜到家、直播购物、团购配送……疫情催生新的消费方式和习惯，持续推进国内大循环“提速”。上半年，广东省限额以上单位通过公共网络实现的零售额同比增长20.2%，增幅比一季度提高11.1个百分点，占广东省限额以上单位商品零售的27.8%。

在广州，线上教育课程、互联网生活平台等新经济业态发展迅速，今年1月-5月，广州互联网和相关服务业增长19.6%，信息传输、软件和信息技术服务业占规模以上服务业的比重已超过三成。

稳投资，渐成“大循环”的“压舱石”和“定盘星”。

广东省统计局相关负责人表示，广东上半年固定资产投资同比增长0.1%，增幅比一季度回升15.4个百分点。

今年6月，广东省政府发布《关于支持汕头华侨经济文化合作试验区高质量发展的若干意见》，一批新的重大项目将在试验区聚集。

汕头市政府相关负责人说，今年是汕头经济特区建立40周年，汕头安排市级重点项目301个，年度投资计划超过1000亿元，项目数量、年度计划均创历史新高。

一些业界专家认为，广东不断夯实基础研究，也为国内大循环持续打造未来新优势。深圳市科创委副主任钟海说，深圳正布局鹏城云脑II拓展型项目等重大创新基础设施，当地科技创新也将进入源头创新持续突破、产

业创新不断提升“双轮驱动”新阶段。

## 2 民企反弹有增量有信心，畅通“双循环”经济有韧性

广东是改革开放的前沿地带，市场经济、民营企业十分活跃。疫情影响之下，不少民企韧劲十足，或改革创新提升效率、或转型防疫物资生产、或开拓新市场新客户，“背水一战”中迸发出强大的发展动能，持续形成国内外国际双循环相互促进的发展局面。

格力电器董事长董明珠说，疫情一发生，格力的健康研究院就开始着手研究可以大幅杀灭新冠病毒的空气净化器，历经2个月研发完成，“产品已经出口40多个国家，销售额上亿元”。

数据显示，上半年广东完成

货物进出口总额3.06万亿元，降幅比一季度收窄4.7个百分点，6月进出口总额增速回到正增长区间。民营企业上半年进出口1.68万亿元，增长0.6%，占广东外贸总值的54.8%，占比较去年同期提升4.2个百分点。

拓展“双循环”新增量，一些民企持续跑出“加速度”。

深圳兆驰股份有限公司从事互联网电视、智能家居研发制造，外销占比近40%。公司TV事业部总经理何胜斌说，在畅通外贸企业转内销举措支持下，公司及时调整了今年的产品销售结构，“内销收入同比增长超过110%，有效抵消了海外市场需求不振造成的影响。”

广东民企有韧性，经济运行有弹性，市场复苏有信心。

上半年，广东民间投资降幅比一季度收窄12.7个百分点，在深圳，民间投资高度活跃，增长4.4%。“很多企业正在跃跃欲试，”中国(深圳)综合开发研究院

院副院长曲建认为，社会投资信心逐渐恢复，为下一阶段广东经济发展奠定基础。

双循环的持续畅通，坚持深化改革、扩大开放，也为外资企业带来信心和机遇。

4月22日，总投资100亿美元的埃克森美孚惠州乙烯项目，在广东惠州大亚湾石化区开工。这是继湛江巴斯夫精细化工一体化项目之后，广东又一个百亿美元级外商独资重大石化项目。

“我们希望利用先进技术生产可持续的高性能产品，积极参与到中国制造业中，满足客户不断增长的需求。”埃克森美孚(中国)投资有限公司董事长万立帆说。

3 “双区”驱动紧抓机遇，串珠成链协调发展

- 上半年共新增加5G基站41401座，其中6月份新增加了14926座
- 上半年货物进出口总额3.06万亿元，降幅比一季度收窄4.7个百分点
- 上半年地区生产总值49234.20亿元，其中新增经济增加值占比25.6%
- 上半年固定资产投资同比增长0.1%，增幅比一季度回升15.4个百分点

粤港澳大湾区，一个世界级城市群正在崛起。

香港青年陈升越来越忙了。5年前，他从香港来到深圳前海，创办了解决物流配送“最后一公里”的进口零食电商平台。创业项目经营发展顺利，但周边香港青年年来深创业时遇到困难，令已熟悉环境的陈升感觉“需要做点什么”。

“我现在将更多时间用于帮助香港青年来深创业‘牵线搭桥’，目前已引进200多个港资企业和创业团队。”陈升说，引进的团队中软件类占约35%，工程硬件类大概占22%，“过去一年，生物科技类项目有上升的趋势，软件类则向物联网靠拢。”

在不少专家看来，随着人才、资金、机构等创新要素的加速交汇、流动、融合，粤港澳大湾区正汇聚起强大的科创能量，朝着建设具有全球影响力的国际科技创新中心不断前行。

“创新的关键是人才，让粤港澳三地的人才流动起来，就能激发出巨大的动力。”香港中文大学教授汤晓鸥说。

目前，广东省正加快研究编制《(2020—2022年)广东省推进“广州—深圳—香港—澳门”科技创新走廊建设行动方案》。

中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达等专家认

为，尽管面临新冠肺炎疫情的冲击和严峻复杂的国内外经济形势，在粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区”驱动重大历史机遇下，广东经济发展潜力大、底气足，正以“双循环”的新发展格局，奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

进一步释放“双区”驱动动能的同时，广东推动“一核一带一区”在各自赛道赛龙夺锦。

在“一核”的珠三角核心区，深中通道等重大基建项目推进建设，促进珠江东西岸要素、资源加速流通；

在“一带”的广东沿海经济带，总投资达400亿元的茂名烷烃资源综合利用项目今年正式开工，新兴产业拓展布局正形成广东经济新的增长极；

在“一区”的北部生态发展区，韶关将农业农村短板变为“潜力板”，走出精致农业发展之路……

统计部门数据显示，今年上半年，珠三角、沿海经济带东翼、西翼和北部生态发展区的经济增速比一季度分别收窄5个、3.3个、3.7个和5.4个百分点。

“伴随着‘一核一带一区’建设，广东逐步打造区域紧密协作的发展链条，形成优势互补、合作共赢的区域产业分工新格局。”广东省委党校教授陈鸿宇说。

## “天网”恢恢——广东反腐败国际追逃追赃

对话广东追逃人：

# 吃饭睡觉都想案子人不归案誓不罢休

## 对话2：广东省追逃办追逃干部白立士：

“不把人带回来，总会有种愧疚感”

车牌号和一张微信头像照片。

归案。

记者：抵达柬埔寨后是怎样开展工作的？

白立士：我们首先到了金边。参加行动的还有其他两个兄弟省份的同志，他们的追捕对象都在金边，而且很快锁定了追捕对象的位置，柬方很快就把人抓到了。

“兄弟，还记得吗？去年的今天就是我们从柬埔寨带回林舜涛的日子。”7月19日，白立士收到了潮州追逃办一位同事的信息，本次对话便从柬埔寨追逃故事开始。

记者：去年7月的中柬联合缉捕行动很成功，能介绍一下当时的情况吗？

白立士：那是我追逃生涯中一次难忘的经历。去年7月初，我刚从外地出差回来，行李还没放下，便接到省纪委监委领导的指令，随国家监委工作组前往柬埔寨，开展对我国在柬外逃人员的中柬联合缉捕行动。广东省的追逃对像叫林舜涛，是潮汕地区一名商人，因涉嫌贿赂公职人员而外逃。

此人在柬埔寨当地作为大投资商颇有些势力。与我一起赴柬的还有潮州追逃办的两位同事。出发前，我们虽然做了大量准备工作，但手头掌握的信息非常有限，仅仅知道一个公司名、一个

“小细节”，其丈夫已入狱八年，其独自抚养两个女儿，但并未与丈夫离婚。我眼前一亮，这个细节说明他们夫妻二人感情深厚，很可能成为案件“突破口”。

于是我大胆提出，让丈夫出面协助做妻子的劝返工作。在亲情感召、政策攻心、组织温暖下，该“红通人员”最终选择了主动投案。

白立士：是的，临回国前，缉捕行动仍没有实质性进展，也找不到林舜涛。当时国家监委工作组领导安慰我们，“不要有压力，权当一次练兵”。我们当时有些沮丧，不把人带回去总有些愧疚感。

回国后只有两天了，我们决定再努力一把。功夫不负有心人，真的找到了林舜涛，最后提醒柬方果断行动，成功将他抓捕

记者：追逃工作中会有危险吗？

白立士：纪监察工作本就存在很多危险因素，境外追逃工作视各国国情不同，有些地方危险系数相对较高。抓捕林舜涛时，由柬埔寨警方实施抓捕行动，中方执法人员只能做好协助工作。他被抓捕后，当地警局周围常有身份不明的男子出现，这些情况都不能不让人警觉，也必须得提请当地警方提前布局妥善处置。

记者：你怎么看待自己的工作？

白立士：作为一名追逃干部，我认为这个职业是光荣而神圣的。我喜欢这项工作，虽然充满艰辛，不乏危险，却也充满挑战，能收获满满的成就感。

我们平时的工作很忙，经常出差，陪伴家人的时间很少。我常常是深夜回家一早出门，有时一个月都不能回家，孩子常常因许久不见产生陌生感，我觉得欠家人太多，只能在家多做家务多哄孩子来弥补。

## 对话3：惠州市纪委监委第九审查调查室主任梁强：

“一追到底，人不归案誓不罢休”

2020年7月22日，在省追逃办统筹指挥下，经惠州市纪委监委与公安机关强力攻坚，潜逃25年的职务犯罪嫌疑人潘卫斌、林志衡在江苏和安徽被抓获归案。聊起刚刚结束的这次抓捕行动，梁强依然难掩兴奋之情。

记者：能介绍一下这次抓捕行动吗？

梁强：通过前期工作，7月21日，我们决定对职务犯罪嫌疑人潘卫斌、林志衡实施抓捕。这两个人潜逃了25年，早已改名换姓，我们通过不懈努力终于查到他们的藏身之地。

这次抓捕行动两天跨广东、江苏、安徽三省，行程近2600公里，所幸不辱使命，圆满完成这次追逃任务。个中辛酸苦辣，非亲身经历难以体会，完成任务后的喜悦值得一辈子反复回味。

记者：您如何看待自己的工作？

梁强：对追逃工作，我充满了激情和热爱。追逃工作是一项重要政治任务，是一件非常光荣的事情；追逃工作是具有挑战性的工作，在追逃过程中历练自己，挑战自己，实现自己人生价值。

记者：作为一名追逃人，需要具备哪些素质才能胜任这项工作？

梁强：一是要有吃苦耐劳的精神，只有不怕苦、不怕累，才能完成这项复杂艰巨的任务。二是要有水滴石穿的精神，有耐心、有韧劲，对于每一名外逃人员都要一追到底，紧咬不放，人不归案誓不罢休。三是要有勇于担当的精神，不惧风险，敢于碰硬，与外逃人员顽强斗争到底。

## 迎难而上奋斗实干

华银医药董事长陈宏海：

看准趋势做自己认为是对的事



陈宏海 陈泽云 摄

除夕前就已回到老家准备过年的广东华银医药科技有限公司董事长陈宏海，面对汹涌的新冠疫情，毅然折返广州，为技术团队做起了全方位的指挥调度、后勤保障工作。华银医药团队，也迅速进入到了7×24小时的奋战状态。

在团队的努力下，短短一个春节，华银医药的试剂盒就迭代到了第三代，检测的靶点更多，灵敏度也更高。

## 不惧十年磨剑坐“冷板凳”

陈宏海2009年留学回国进入生物医药领域时，就认定这是一个“未来方向和趋势”。当时核酸检测行业的价值还未被社会普遍认知，陈宏海一头扎进去坚持了十余年。

“核酸检测乃至医疗行业检测一定是国内的发展趋势。”陈宏海告诉记者，从SARS开始，国家层面就认识到核酸检测的必要性，也是从那时开始，这个分子诊断市场逐步萌芽。几年前，国家就提出二级医院也要有做核酸检测的能力，到今年新冠疫情爆发，国家卫健委要求所有县区级以上疾控机构、二级以上综合医院要在短时间内形成核酸检测能力。华银医药凭借丰厚的技术沉淀，快速反应研制出新冠病毒核酸检测试剂盒，市场规模不断扩大。

值得一提的是，国内绝大部分核酸检测试剂都是液态，需要(-20±5)℃冷链储运。要保证温度达标，一盒不足50g的核酸检测试剂加上几公斤的干冰也只能维持两三天。而华银医药早就进行了前瞻性布局，在三四年前启动冻干技术研发。今年1月，新冠核酸检测试剂的冻干型产品研发成功，彻底破解了分子诊断试剂需要-20℃冷链储运的难题，只需常温储运，可耐受55℃处理60天，形态不变、性能不变，受到海外客户的广泛欢迎。

当时，很多原材料都要到外省拿货，物流虽不通，航班还没班断，陈宏海就派员工飞过去，在原材料生产厂蹲守，靠“人肉”飞行运输。甚至连运送试剂，也有一部分是靠技术工程人员亲自上阵完成的。

作为董事长，陈宏海争取给员工最大限度的资源支持、最好的后勤保障。“大年三十我们还出去吃了顿年夜饭。”陈宏海说，到大

中午刚刚接受完采访，陈宏海就匆匆赶回梅州处理公务，因翌日上午还有安排，当天晚上又要返回广州……作为家族企业的传承者，陈宏海可以说是另一种“白手起家”：学业刚完成就只身一人来到广州，开拓在十多年前还相对冷门的全新领域。勤奋踏实的他，认定对的事情就会一路坚持。比如在研发冻干试剂时，他抽调了大量人力组建技术团队，同时，研发还要投入大量资金。“不知道什么时候能成功，这

记者手记

## 功夫不负有心人

种焦灼的心态持续了挺久的。”他说。好在最终功夫不负有心人，付出的努力最终获得了回报。

“十几年前大家并不看好或不了解这个领域，但是我的父亲关注到了生物医药行业，关注到了大健康的未来趋势，所以才会在这个对他而言完全不熟悉的行业进行投资。”陈宏海坦言，民营企业目前发展环境良好，“很多时候我觉得为了中华民族的崛起，年轻一代企业家应该为国家多做点事情，扛起社会责任。”